
 
 

Referat af Bestyrelsesmøde mandag d. 7. februar kl. 18.00-22.00 hos Anni 

J.J., Fredensvang 30, Bremdal, 7600 Struer. 
 

Deltagere 

Formand Anni Juhl Jørgensen, suppleant Lemvig Kommunekoordinator 

Bjarne From, Lemvig Kommunekoordinator 

Peter Madsen, Holstebro Kommunekoordinator, suppleant Skive Kommunekoordinator 

Henrik Bruun, suppleant Holstebro Kommunekoordinator, afbud 

Anni Oppelstrup Blohm, Skive Kommune 

Jan Bendix, Struer Kommunekoordinator 

Hans Peter Harpøth, suppleant Viborg Kommunekoordinator, deltog ikke og havde ikke sendt afbud  

Elise Baastrup Stilling, Viborg Kommunekoordinator, referent 

 

1. Godkendelse af dagsorden.  
Ingen supplement til dagsordenen, men udformningen af dagsordenen blev drøftet under eventuelt.  

2. Siden sidst: 
Post tilgået formanden. 

Velkomstpakke, som blev uddelt.  

Ulovlig skiltning 

Bjarne orienterede om en sag om jagtskilte og hundeskilte. Jan havde en sag, som måske er uden grundlag. 

Han så det som en fordel, at den lokale afdeling blev spurgt først. Anni OB refererede en sag om skiltning, 

hvor hun i første omgang ikke kunne finde skiltet, som viste sig, at være fjernet og ligge i grøften. I Viborg 

og i Skive er der en ny sag. 

Anni JJ ønsker, at vi tjekker om sagen er korrekt fremstillet, og giver besked til Friluftsrådet, men overlader 

sagsbehandlingen til kommunen.  

Nyt fra FR:  

Formandens time. Anni JJ: møde i hovedbestyrelsen med online møde den 14. februar 15.30-16.30.  

Generelt positiv holdning til denne form for orientering fra FR. Formandsvalg på vej. Alle opfordres til at 

deltage. 

Fredningssager. Idom Kirke – Peter deltager ikke, fordi der ikke er nyt i sagen. Elise tager sagen i Møldrup 

om en træalle. Jans bemærkninger om fredningsnævnets arbejdsmåde er vedhæftet som bilag 1.  

Bestyrelsen besluttede, at Anni JJ på bestyrelsens vegne fremsender bemærkningerne til FR-formand. 



 
Andet. Fokusgruppesamtaler. Jan deltog som eneste herfra. Han har skrevet sine bemærkninger til 

bestyrelsen, vedhæftet som bilag 2. På bestyrelsesmødet efter valg af nye bestyrelsesmedlemmer eller 

genvalg tages emnet op. 

Anni OB henviser til nyt vådområde ved Daugbjerg, hvor FR bør deltage i følgegruppe. Anni OB sender mail 

til Elise om projektet (er sket). 

3. Nyt fra Kommunekoordinatorer / Temagrupper. 

Herunder Grønt Råd.  

Lemvig Kommune: intet nyt 

Struer: intet nyt 

Holstebro: intet nyt 

Skive: Anni OB. På grund af kommunevalg er der behov for ny repræsentation. Anni fortsætter. Peter er 

suppleant. 

Viborg: Flere møder. Offentligt møde på Foulum. 

4. Nyt fra Naturparker / Naturnationalpark / Geopark / Folkeskov. 

Naturparker og naturnationalparker: Anni og Anni skal til møde i netværk Naturparker i Odense. Anni JJ 

sender FR-notat om emnet til Jan. 

Nissum Fjord naturpark skal have ny leder, fordi den nuværende leder er ny leder af Geopark Vestjylland.  

Geopark finansierer ny folder om Venø.  

Folkeskov ved Idomlund: intet nyt.  

Naturnationalpark Stråsø (Peter) har haft møde, men referat mangler. 

5. Årsmøde (Sted, Forplejning, Indlæg, Indbydelse, Beretning, Valg) 

Sted: Peter arbejder med TV-midtvest, som har urimeligt høje priser. Politiet ønsker at modtage mail om 

muligheden for besøg. Musikteatret er tredje mulighed. Valg af sted afventer indtil videre.  

Indlæg: Afhænger af stedet.  

Indbydelse: Anni JJ laver den, når stedet er fastlagt. 

Beretning: send til Anni JJ, hvis der er noget, som vi gerne vil have med.  

Valg: de personer, der er valgt for et år, er på valg. Det er Bjarne, Hans Peter og Henrik. Jan efterlyser lokal 

invitation til medlemsforeningerne. Anni svarer, at det sker, og at vi gerne må informere vore kontakter 

mundtligt. År tilbage opsøgte Lokal FR samtlige foreninger, hvilket var et stort arbejde, som de ikke ønsker 

at gentage lige nu. 

6. Nyt fra Brugerråd / Grupper / LAG. 

LAG: Jan oplyser, at der er ny programperiode, så der kan dannes nye LAG. AJJ mener, at de nuværende 

fortsætter 



 
7. Grøn Flag. 

Intet nyt 

8. Blå Flag. 

Der er flaghejsning søndag d. 12. juni 2022 ved Limfjords Camping i Ålbæk.   

9. Udlodningsmidler. 

Vi kan se i en postkasse, hvilke ansøgninger, der ligger lokalt. udlodningsmidler, brugernavn: kreds4, 

password: limf   

 10. Planloven / Jan.  

Jan har sendt notat ud, som han gerne vil høre bestyrelsens holdning til. Notatet/brevet er vedlagt som 

bilag 3. 

Danske Småøer har forslag til, hvordan planloven eventuelt kan ændres til fordel for mindre øer. Jan 

mener, at FR kunne tage sagen op i FR´s hovedbestyrelse. 

Bjarne: godt arbejde, men kunne ønske, at det omfattede andet end øer, så den var mere generel.  

Enighed om, at Kystbeskyttelseslinje og Strandbeskyttelseslinjen administreres for rigidt. Anni JJ henviser til 

Winnie (direktør) Jan oplyser, at direktøren har givet udtryk for, at hun ikke ønsker ændringer. Jan ønsker, 

at FR-hovedbestyrelsen drøfter sagen. Anni JJ foreslår, at formanden får notatet, så det tages op på 

hovedbestyrelsen. Bjarne anbefaler, at der i første omgang kun skrives om småøer. Dette er enstemmigt 

vedtaget. 

12. Næste møde – forslag onsdag d. 2. marts.  

Det blev besluttet at holde mødet on line kl.15.30-16.30.  

Anni JJ indkalder eventuelt med hjælp fra hovedkontoret. 

Punkter til mødet er: 

Årsmøde d. 6. april. 

Regionsseminar d. 29. - 30. april Laugesens Have 

13. EVT. 

EBS foreslog en ændring af dagsordenen til mere udførlige punkter, som gør det lettere at forberede sig og 

at skrive referat.  Elise laver forslag til dagsordensstruktur, som hun sender til Anni JJ til bemærkninger. 

Desuden var der ønske om, at de vigtige punkter får en fremtrædende placering i dagsordenen. 

Foreningens arbejde (Jan og Elise), diskuteres efter årsmødet, hvor der kan komme nye 

bestyrelsesmedlemmer til.   

Grønt Råds referater skal sendes rundt eller link til referaterne på kommunernes hjemmeside, så det ikke er 

nødvendigt med mundtlige referater på møderne. 

  

http://www.fr-tips.dk/kredse.php


 
Bilag 1 Forslag om at proceduren i fredningssager forenkles / Jan 

Bilag 2 Aktivt og attraktivt foreningsliv / Jan 

Bilag 3 Notat om planlovens problemer for småøer / Jan 

 

 

Referent Elise 

 

  



 

Bilag 1 Fredningsnævnet 
 

Udkast 

 

Til Friluftsrådets bestyrelse 

Fra Friluftsrådet LimfjordSyd 

 

2022-01-04 

Fredningsnævnets besigtigelsesopgaver 

 

Friluftsrådet LimfjordSyd har i en række tilfælde været indkaldt i forbindelse med 

Fredningsnævnets besigtigelser i anledning af aktiviteter, installationer og anlæg inden for 

fredningsområder.  

 

Vi har som høringsberettigede været indkaldt til en række høringer, som er kendetegnet ved at have 

ganske få konsekvenser for det fredede område, men som tilsyneladende har påført lodsejere, 

kommune, høringsparter og fredningsnævnets store administrative belastninger.  

 

Friluftsrådet LimfjordSyd opfordrer Friluftsrådets bestyrelse til i dialog med 

fredningsmyndighederne at udvikle modeller, der reducerer belastningen af myndigheder og 

høringsparter.  

 

 

Med venlig hilsen 

Friluftsrådet LimfjordSyd 

  



 

Bilag 2 Aktiv og Attraktiv foreningsliv / Jan. 
Temaet for mødet var besvarelsen af spørgsmål som: Hvordan sikres større engagement fra de lokale 

friluftsråd? 

Vi var fire deltagere fra land og by friluftsråd.  

Her er min sammenfatning af synspunkter og udsagn: 

1. Friluftsrådet er centralistisk i sin organisering og baserer sig i sit arbejde på ”top-down”-tilgang. 
Deltagerne finder det begrænsende for engagementet i bestyrelserne og i interessen for foreningers 
deltagelse i årsmøder, kandidatopstilling mv. 
 

2. Lokalbestyrelser bør have uddelingsmidler til rådighed og indflydelse på de uddelingsmidler, der 
fordeles i lokalområdet. Det er ikke tilstrækkeligt at blive inviteret til standerhejsninger mv.! 

3. Friluftsrådets strategi er ”smukke ord” uden handlingsangivelser. Lokalbestyrelserne skal inddrages i 
strategi- og handlingsvalg med baggrund i oplæg fra Friluftsrådets hovedbestyrelse.  

4. Lokalbestyrelsen skal lettes i høringsarbejdet, og strømmen af høringsmails begrænses.  

5. Der er stærk kritik af bureaukrati og omkostninger ved høringsskrivelser. Sammenhængen mellem 
Friluftsrådets formål og enkeltsager er vanskelige at få øje på.  

6. Lokalbestyrelsesarbejdet lider under begrænset engagement, mangel på yngre kræfter og bredde i 
repræsentationen af Friluftsrådets medlemsforeninger.  

7. Forskelle mellem land og by bestyrelser er store med hensyn til arbejdsopgaver og relationer. 
Forskelligheden er ikke respekteret fra centralt hold.  

8.  
Fokusgruppemøde afspejler en generel stærk kritisk holdning til organisationens måde at agere på over for 

den lokale bestyrelse.  

De lokale råd er svækket pga. manglende lokalforeningsinteresser og kendskabet til Friluftsrådets mål, 

midler og resultater.  

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Bilag 3 Notat fra Jan Bendix om planlovens problemer for småøer 
Udkast 

 

 

Til Friluftsrådets bestyrelse 

Fra Friluftsrådet LimfjordSyd 

 

 

2022-01-04 

 

Planloven og småøerne 

 

Planloven er under revision og i disse måneder til politisk behandling.  

 

For de 27 danske småøer er der en særlig udfordring, idet øerne er helt dækket af kystnærhedszonen 

og med en forholdsvis stor del af deres areal inden for strandbeskyttelseslinjen.  

 

Småøerne har ønske om, at udvikling og naturbeskyttelse gennemføres i samspil.  

 

Den nuværende lov, dens dispensationsmuligheder og administration begrænser øernes muligheder.  

 

Adskillige øer har projekter, som kan være med til at gøre øerne mere bæredygtige – både erhvervs-

, turist- og bosætningsmæssigt, men som af naturlige årsager berører strandbeskyttelseslinjen.  

 

Øernes sårbare udvikling sættes i stå, og initiativet hos den enkelte øboer og dens foreninger 

stækkes.  

 

Sammenslutningen af Danske Småøer har foreslået, at udfordringen imødekommes gennem 

udarbejdelse af udviklingsplan i samarbejde med den enkelte ø og dennes kommune.  

 

På baggrund af en sådan plan bør Planloven åbne for dispensationsmuligheder til 

udviklingsprojekter i forhold til strandbeskyttelseslinjen og kystnærhedszonen, som ikke danner 

præcedens andre steder.  

 

Friluftsrådet LimfjordSyd opfordrer Friluftsrådets bestyrelse til over for det politiske system at 

fremføre behovet for hensyntagen til småøernes udvikling som lokalsamfund og til gavn for 

friluftslivet for både øboere og deres gæster.  

 

 

Med venlig hilsen 

Friluftsrådet LimfjordSyd 


